

习近平抵达旧金山举行中美元首会晤 同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议



习近平乘坐专机抵达旧金山国际机场时，受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。
新华社记者 谢环驰 摄

当地时间11月14日下午，中国国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山，应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

新华社旧金山11月14日电 当地时间11月14日下午，国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山，应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤，同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

当地时间11月14日下午，中国国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山，受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

习近平乘坐的车队离开机场前往下榻饭店途中，许多华侨华人和中国留学生代表等候在沿途街道，挥舞中美两国国旗，热烈欢迎习近平主席到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻美国大使谢锋也到机场迎接。

来源：新华社



徐大堡核电站1号机组核岛工程开工

这是11月15日拍的徐大堡核电站1号机组核岛工程开工仪式现场。

当日，中核集团下属中国核电投资控股的辽宁徐大堡核电站1号机组核岛工程开工。据介绍，徐大堡核电站1号机组装机容量为129.1万千瓦，设计运行寿命为60年。

新华社记者 杨青 摄

中国常驻联合国代表：联合国维和授权应更贴近实际

新华社联合国11月14日电 中国常驻联合国代表张军14日在安理会同联合国维和警务专员年度例行对话会上发言，强调维和授权应更贴近实际。

张军说，当前，联合国

和平行动面临前所未有的新形势、新挑战，和平行动需要改革，需要转型，维和警务应该继续发挥作用，而且要更好发挥作用，帮助应对好当前新形势。张军提出六点意见：让维和

授权更贴近实际；建立东道国稳定合作关系；加强当事国能力建设；保障维和人员安全；发挥女性维和人员独特作用以及应对好新兴技术挑战。

张军说，中方期待安

理会成员利用本次会议深入交换意见，以加强维和警务为切入点，探讨以更加团结、高效的方式授权和管理维和行动，为维护国际和平、实现共同安全作出更大贡献。

国台办：民进党当局两面、双标做法 导致ECFA实施面临不确定性

新华社北京11月15日电 国台办发言人朱凤莲15日在例行新闻发布会上应询指出，民进党当局上台以来，一面面对《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)的好处“概括承受”，表示不希望终止ECFA，一面又勾连外部势力不断阻挠破坏两岸经济正常交流合作，妄图在经济上与大陆“脱钩断链”。正是这种两面、双标的做法，导致ECFA实施面临不确定性，直接损害广大台湾同胞切身利益。

“ECFA自生效实施以

来，给两岸业界特别是台湾相关业界和民众带来实实在在的损害。”朱凤莲说，关于ECFA，岛内有很多讨论。比如有人指出，若ECFA早收清单取消，岛内石化业、工具机业、钢铁业将受到很大冲击。

朱凤莲指出，广大台湾同胞的利益福祉要得到保障和增进，关键在于台湾同胞坚决反对“台独”分裂行径，推动两岸关系重回和平发展正确轨道。

台当局交通事务主管

部门日前宣布预计在2024年3月开放台湾民众赴大陆团队游，随后台陆委会又称并未确定。对此，朱凤莲应询指出，民进党当局禁止岛内旅行社经营赴大陆团队游业务，已超过三年半。今年8月下旬，台陆委会曾发布所谓“规划”，当时声称恢复台湾旅行社组团赴大陆游业务，旅游业需有一个月准备期。现在两个多月过去了，民进党当局仍未解除禁令。

“由此可见，不管是所谓‘条件’还是‘时机’，民进党当局始终都在政治算计，始终都在漠视旅游业界和民

众的呼声和利益。”她说。朱凤莲还在应询时表示，两岸关系回到和平发展的正确轨道，大陆居民赴台旅游的正确轨道，大陆居民赴台旅游的正确轨道才会出现。

近期，台方以所谓“越界”为由查扣一艘大陆渔船，将渔获全部抛入海中，还将船上13人全部带回。对此，朱凤莲应询表示，台有关方面应尊重两岸渔民在传统渔区作业的事实，尊重正常生产作业的大陆渔民权益，停止无端抓扣大陆渔船的做法，保证相关人员和生命财产安全，尽速放人放船。

国民党与民众党就“蓝白合”达成共识 18日公布结果



11月15日，中国国民党、台湾民众党在台北举办政党协商会，新北市市长侯友宜会后接受媒体采访。
中新社记者 陈小愿 摄

中新社台北11月15日电 中国国民党、台湾民众党15日就两党参与2024年台湾地区领导人选举候选人确定方式等达成共识，将于18日公布结果。

台湾地区领导人选举将于2024年1月13日投、开票。中国国民党、台湾民众党、民主进步党此前分别提名新北市市长侯友宜、民众党主席柯文哲、台湾地区副领导人赖清德参选，鸿海科技集团创办人郭台铭则通过连署获得参选资格。

台湾政坛将国民党与民众党的合作称为“蓝白合”，两党是否能整合力量参选受到广泛关注，尤其是

双方如何确定最终参与台湾地区领导人选举的候选人主次顺序。

两党15日在台北举行政党协商会，国民党主席朱立伦与柯文哲、侯友宜，以及作为见证人的台湾地区前领导人马英九出席。

经过逾两小时协商后，两党发布共识，确认由国民党、民众党、马英九各推荐一位民调统计专家，检视评估11月7日至17日，社会各界公布的民调结果，以及两党各提供一份内参民调的结果。

双方同意，若超过统计误差，由胜者得一点；若在统计误差范围内，由“侯柯

配”得一点。11月18日上午由马英九基金会公布结果。

共识还提到，“蓝白合”后，两党共同组成竞选委员会，全力辅选参与2024年台湾地区领导人选举的候选人，以及两党推荐的民意代表候选人，不分政党党票则由各党各自努力。

侯友宜当天接受记者采访时表示，两党合作方式过几天就会有结果，不管结果如何、谁正谁副，大家都会共同携手合作。

柯文哲则称，希望可以让台湾的历史往前进，至于结果怎么样，还要靠大家一起努力。

2024年台湾地区领导人选举候选人登记日期为今年11月20日至24日。

中方：望欧方为中企创造 公平、透明、稳定、可预期营商环境

中新社北京11月15日电 中国外交部发言人毛宁15日在例行记者会上表示，中方希望欧方认真倾听中国企业的合理建议，为中国企业赴欧投资兴业创造公平、透明、稳定、可预期的营商环境。

有记者提问，据报道，欧盟中国商会14日发布《中国企业在欧盟发展报告》，系统回顾中国企业在欧盟合作重点，并向欧盟机构和成员国政府提出一揽子政策建议，以便进一步改善中资企业在欧盟的营商环境。中方对此有何评论？

毛宁表示，注意到欧盟中国商会发布的有关报告。“我们高兴地看到，中国企业在欧经营保持稳健增长，越来越多的中国企业围绕绿色、数字、科研创新、可持续合作等方面推动业务发展，积极承担社会责任，促进了当地就业增长和民生改善，

成为欧盟推动复苏转型的重要参与者。”

毛宁指出，报告也反映了在欧中资企业的一些担忧，包括欧盟将经贸问题政治化、泛安全化倾向，欧盟“去风险”政策影响，以及科研合作受阻、办事及沟通效率不足等营商环境方面的问题。

毛宁强调，中国和欧盟同为构建开放型世界经济的重要力量，双方应该共同维护经济全球化的正确方向，推动贸易和投资自由化便利化，减少壁垒，避免增加新的壁垒，实现更高层次的互利合作。

毛宁表示，中方希望欧方认真倾听中国企业的合理建议，并解决他们的正当诉求，以实际行动遵守市场经济规则，维护中欧经贸关系的健康稳定发展，为中国企业赴欧投资兴业创造公平、透明、稳定、可预期的营商环境。



首届中国(黑龙江)国际绿色食品 和全国大豆产业博览会开幕

11月15日，在首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会一特色养殖产品展区，参会者在了解情况。

首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会11月14日至18日在黑龙江省哈尔滨市举办。

本届博览会以“绿色发展，共创未来”为主题，聚焦推动国际绿色食品产业高质量发展，搭建全国大豆产业政策发布和产销对接平台，共有近20个国家和地区，国内30个省区市的超千家企业参展参会。

新华社记者 王建威 摄

短评

从历史看中美民间交往的“暖”与“和”

中新社北京11月15日电 中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年。国之交在于民相亲，这既是一条国际关系的规律，更是中美关系史给出的经验，回顾中美民间交往中的“经典互动”启迪颇多。

“鼓岭故事”暖意融。自19世纪起，一些美国在华侨民在福州鼓岭生活，与当地居民结下深厚情谊。密尔顿·加德纳对曾生活过的鼓岭魂牵梦绕，弥留之际喃喃不绝：“kuliang, kuliang……”薪火相传，如今越来越多曾在鼓岭居住过的美国家庭到访鼓岭“寻梦追忆”，越

越多美国民众对“鼓岭故事”有了深入了解，体会和讲述其中“人类所具有的美好情感——理解、尊重、和平、友谊和爱”。

“飞虎队佳话”续相传。二战期间，中美为抗击法西斯并肩作战，两国人民用生命和鲜血铸就“飞虎队佳话”。80年来，飞虎队员和后代曾多次访华，邀请当年救助过美国军人的中国老百姓访问美国，追忆两国人民相互支持的峥嵘岁月，飞虎队与中国人民在战火中结下的情缘历久弥新。在重庆、云南昆明、广西桂林等飞虎队当年战斗过的地方，纪念碑与纪念

馆将“飞虎队佳话”镌刻在时空中流传。

“乒乓外交”有新篇。1971年，美国乒乓球队访华破中美关系二十余年之冰，“小球推动大球”，实现“跨越太平洋的握手”，翻开两国关系新篇章。2015年，习近平主席和夫人彭丽媛参观美国华盛顿州塔科马市林肯中学，向当地青年赠送乒乓球器材。数月前，美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士致信习近平主席，祝愿中国举办世界大学生夏季运动会和亚运会取得成功，表示将致力于不断增进中美青年合作和人文交流。

“中美交响”曲不辍。1973年，世界十大交响乐团之一费城交响乐团首次访华，成为新中国成立后第一个访华的美国乐团。中美艺术家同台“协奏”《二泉映月》与《黄河》，合唱《美丽的阿美利加》，情感共鸣。50年来，乐团作为活跃在中美两国间的“文化使者”先后12次访华。今年11月，乐团的10余位艺术家和中国交响乐团及多国歌唱家在北京举行题为“跨越半个世纪的友谊”音乐会，再入史册。

中国领导人高度重视并一贯支持鼓励中美民间交往。从向“鼓岭缘”中美民间友好论坛等

活动致贺信，到复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士，再到复信美中航空遗产基金会主席和飞虎队老兵、费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺，习近平主席与美国各界人士多次真挚互动，推动中美民间友好续写新的篇章，为两国人民加强交流、增进理解、扩大合作注入强劲动力。

走进历史深处，由表及里，或可对上述四个片段的意义再作探解：“鼓岭故事”传递出的是中美民间友好交往的暖意融融，“飞虎队佳话”则讲并肩携手，“乒乓外交”似寓意“你

来我往”的互动，“中美交响”蕴含由“协奏”至“交流”中美两国人民的交流合作源远流长，民间友好交往从未中断，历史已充分证明，两国人民完全可以跨越制度、文化、语言的差异，建立起深厚友谊。

习近平主席在近日给费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺的复信中，勉励费城交响乐团和包括中美在内的世界各国艺术家一道，坚持文明平等、互鉴、对话、包容。由是理解中美民间交流中的暖意、携手、互动、和鸣，可见“中美关系的基础在民间，力量源泉在人民友好”大有空间。